

乌提20点“和平计划”白宫态度模糊

欧盟决定无限期冻结俄罗斯资产

美国白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特11日证实,总统特朗普已收悉乌克兰与欧洲多国协商制定的最新版20点“和平计划”。乌欧方面希望本周末与美方在法国首都巴黎会商此计划,但尚未获美方确认。

按美国媒体说法,当前各方分歧集中于乌东地区的控制权及乌方所需安全保障。

美国态度不明

莱维特说,特朗普“知悉”乌克兰提交的20点“和平计划”,但她未披露特朗普对该计划的看法。就本周末巴黎会晤,她说,只有在确信有切实可能达成和平协议的情况下,美方才会派代表出席,特朗普“厌倦了仅为会晤而会晤”。

据知情人士向《政治报》网站披露,美国总统特使威特科夫有意出席本周末巴黎会晤。

按两名知情人士的说法,特朗普当前依然认定乌克兰是俄乌冲突中的弱势方,近期乌总统办公室前主任安德里·叶尔马克因涉嫌腐败去职一事,被白宫用作向乌总统泽连斯基施压的手段。

另据知情人士向美国《华尔街日报》披露,特朗普和德法英领导人将双方10日的通话描述为言辞“激烈”,特朗普要求欧方向泽连斯基施加更多压力,接受美方已摆在桌面上的“和平计划”,同时并未显露修改美版计划的意愿。

特朗普还表示,欧方已邀请他与泽连斯基会晤,但他尚未作出决定。

乌美计划差异

据报道,乌版“和平计划”由乌克兰与欧



■ 英国首相斯塔默(左二)在首相府同乌克兰总统泽连斯基(左一)、法国总统马克龙(右二)、德国总理默克尔举行会谈
图/O

洲多国共同商定。泽连斯基说,其中“一个妥协”是在乌克兰东部受乌方控制的顿涅茨克部分地区设立去军事化的“自由经济区”。美方可在那开发商业利益,但该区域禁止俄乌双方军队进入。在美方最初提出的20点“和平计划”中,该区域应由俄军控制。

知情人士称,乌方希望拥有去军事化区域的主权,或至少拥有该区域的主要管理权。泽连斯基重申,他无权割让领土,这一决定应由乌克兰民众以投票方式作出。

接受去军事化区域的同时,乌方强调需获得强力安全保障,确保俄军不会再进入该地区。美方先前暗示,安全保障应主要由欧洲承担。美方则称,需首先明确美方将就安全保障发挥何种作用,然后欧方才能作出承诺,并警告乌方不要在美方明确立场前就领

土问题作出让步。

就扎波罗热核电站,美版计划希望其由美俄共同管理、向乌俄供电,但乌克兰希望由乌美“共管”,排除或至少最小化俄方作用。就乌克兰加入欧盟和北约,美版计划希望乌克兰2027年初“入盟”,但欧方认为这一过程较为复杂,需耗时数年。乌版计划同时删除了乌克兰永不“入约”条款。

针对美乌分歧,泽连斯基11日称,双方仍在讨论,美方希望谈判能在圣诞节前取得明显进展。

用俄资产援乌

欧盟理事会12日发表的声明显示,欧盟决定无限期冻结俄罗斯在欧盟的资产。这为欧盟动用俄被冻结资产资助乌克兰扫除了一

大障碍。

声明称,欧盟理事会当天紧急决定,暂时禁止将冻结在欧盟境内的俄罗斯中央银行资产转移回俄罗斯。该决定没有说明期限。而在该决定出台前,欧盟冻结俄资产的制裁措施须每六个月经27个成员国一致同意才能得以续期。

欧洲理事会主席科斯塔在社交媒体上说,欧盟领导人承诺维持俄罗斯资产的冻结状态,直到俄罗斯结束与乌克兰的冲突并赔偿所造成的损失。

据欧洲媒体报道,该决定涉及的俄罗斯中央银行资产价值约2100亿欧元。

在定于本月18日举行的欧盟峰会上,欧盟领导人将研究利用俄罗斯被冻结资产为所谓“赔偿贷款”作担保,从而满足乌克兰未来两年的财政和军事需求。

匈牙利和斯洛伐克反对利用俄被冻结资产支持乌克兰,但欧盟理事会的决定意味着这两国今后无法“一票否决”相关措施。

匈牙利总理欧尔班12日表示,他相信该决定是按照特定多数赞成、而非一致同意的原则通过,即只需要占欧盟总人口65%的15个成员国同意。这意味着“欧盟的法治走向终结,欧洲领导人把他们置于规则之上”。

斯洛伐克总理菲佐表示,他将拒绝支持任何“涵盖为乌克兰未来几年军事开支埋单”的举措。

12日,俄罗斯央行说,已在莫斯科仲裁法院对存管大量俄被冻结资产的欧洲清算银行提起诉讼,要求赔偿相关损失。俄央行说,欧盟使用俄被冻结资产的计划是非法的。

海洋 康逸 丁英华(新华社供本报稿)

英国《经济学人》分析文章认为高市早苗经济政策将给日本带来麻烦

新华社伦敦12月12日电 英国《经济学人》近日刊发分析文章说,日本通胀高企背景下,日元贬值与债券收益率上升形成有害组合。日本首相高市早苗“大举支出、维持低利率”的经济政策陈旧过时,带来的麻烦将远超其价值。

文章认为,过去六个月,日元对美元汇率下跌9%,对欧元汇率更是创下欧元诞生27年来的最低水平。日本长期国债价格也大幅下挫,30年期国债收益率更持续飙升,创下1999年日本发行长期国债以来的最高纪录。高市推出的大规模财政支出计划令投资者日益担忧。

高市日前推动内阁批准总规模达18.3万亿日元(1美元约合155日元)的补充预算

案。尽管其规模占国内生产总值(GDP)比重不高,却释放了负面信号。高市还批评日本央行的温和加息举措。在通胀高企、债券收益率上升的时代,她的政策早已过时。

日本庞大的政府债务存量意味着,即便债券收益率小幅上升,也会导致利息支出激增。近年来,日本之所以能避免债务危机,是因其财政状况有所改善。今年该国预算赤字约占GDP的1.3%。目前约3%的通胀率也帮助政府净债务占GDP比重从5年前的162%降至130%。

国际货币基金组织预测,到2030年,日本预算赤字占GDP比重将升至约4.4%,远高于该国的预期经济增长率。国防开支、人口老龄化相关支出以及不断上升的债券收

益率,都将开始造成沉重负担。

此外,若市场对日本失去信心,可能引发破坏性资本外逃。尽管日本央行不愿果断加息,但如果抛售潮持续,无论高市是否反对,央行都将被迫采取行动。日本财务省或许还需动用部分外汇储备来捍卫日元汇率。

高市表示,她正在效仿日本前首相安倍晋三。十年前,安倍担任首相时承诺将结构性改革与货币、财政刺激政策相结合。但事实上,安倍的财政立场远比其言辞所暗示的更为保守。此外,如今日元已不再被高估,日本也不再需要摆脱长期通缩。在这个“收益率上升、日元贬值”的世界里,高市“大举支出、维持低利率”的雄心带来的麻烦将远超其价值。

就白宫宴会厅项目文保组织告特朗普

据新华社华盛顿12月12日电 美国文物保护组织国家历史保护信托基金会12日起诉美国总统特朗普和数个联邦机构,要求叫停正在进行的白宫宴会厅改造项目,并表示该项目是非法的。

该基金会12日发表声明,宣布向哥伦比亚特区联邦地区法院提起诉讼,要求叫停白宫宴会厅改造项目,直至该项目经过全面的设计审查和公众意见征询,并获得国会批准。

该基金会认为,特朗普政府在快速推进白宫宴会厅改造项目时,未按照法律规定提交规划方案以进行必要审查,同时项目并未获得国会授权,超越了总统的宪法权力。

白宫今年7月底公布宴会厅改造项目,预算约为3亿美元。宴会厅扩建后达8300多平方米,可容纳约1000名宾客。10月,特朗普政府迅速拆除白宫东翼,为建造宴会厅腾出空间,此举遭到国家历史保护信托基金会和其他历史遗迹保护组织的反对。

日评选年度汉字“熊”字得票最多

据新华社东京12月12日电 日本汉字能力检定协会12日在京都清水寺宣布,能够反映日本2025年世态民情的年度汉字为“熊”。

日本汉字能力检定协会从18.9万征集年度汉字的选票中,选择得票最多的“熊”作为2025年年度汉字,其得票数超过2.3万票。

“熊”字当选的原因是今年日本各地的“熊出没”现象。据日本环境省本月5日公布的最新数据,今年4月至11月,日本全国共有230人遭到熊袭击受伤,其中13人死亡,伤亡数字均创历史新高。此外,与往年相比,今年7月以来熊的活动范围明显向人类生活圈靠近,引发民众对外出安全的强烈担忧。



新华社发

强风暴雨引发洪水加沙至少14人死亡

据新华社加沙12月12日电 加沙地带民防部门12日发表声明说,过去24小时内,至少14人因暴雨引发洪水等灾害而死亡,其中包括3名儿童。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)说,加沙正在经历的灾难是以色列“种族灭绝战争的延续”。

民防部门声明说,自海上风暴“拜伦”10日登陆以来,加沙出现大幅降温、强风及暴雨,导致一些因冲突受损的建筑坍塌,大量帐篷被洪水淹没或冲走,至少14人死亡。此外,救援人员从13栋因灾受损房屋中成功营救52人,并把他们疏散到安全区域,还成功解救9辆被困在洪水中的车辆。

超过2.7万顶流离失所者栖身的帐篷受灾,被洪水淹没、冲走或被强风刮倒,超过25万人的住所受影响。

哈马斯发言人哈齐姆·卡西姆呼吁,“对以色列施加切实压力,解除对进入加沙地带生活及重建物资的限制,启动加沙地带重建进程,结束(冲突所致)破坏和连续暴雨造成的灾难局面”。